

ЧЕМ ЗАМЕНИТЬ SWIFT

БАНКОВСКИЙ РЫНОК ПРОСЧИТЫВАЕТ ПОСЛЕДСТВИЯ БЛОКИРОВКИ СИСТЕМЫ

В пятницу, 13 апреля, «Ростех» официально присоединился к системе передачи финансовых сообщений ЦБ РФ — российскому аналогу SWIFT, блокировкой которой западные лидеры пугают Россию. Это произошло после включения в американский санкционный список «Рособоронэкспорта» (входит в «Ростех»). Ранее объявили об успешном тестировании российской системы Газпромбанк и «Роснефть». Сможет ли российский бизнес обойтись без SWIFT, попытались разобраться «Деньги».



Пока российская система обеспечивает трафик финансовых сообщений лишь внутри страны. Гарантировать доступ к счетам в зарубежных банках российским регуляторам за четыре года с момента введения санкций все еще не удалось. Из этой ситуации банки пока нашли только один выход — подключить прямые каналы связи с крупнейшими иностранными банками. Но работать такая схема будет лишь до тех пор, пока этого хотят сами иностранцы. ЦБ делает ставку на блокчейн, но эта технология до замены SWIFT пока не доросла, считают эксперты.

Кому он нужен

Каждый новый санкционный эпизод дает основания опасаться отключения России от SWIFT. Британские СМИ называли эту меру как одну из возможных в качестве санкций из-за дела Сергея Скрипаля. Российские финансисты в очередной раз напряглись. И небезосновательно — без SWIFT нашу банковскую систему пока представить сложно. Она обеспечивает передачу финансовых сообщений между банками всего мира (11 тыс. финансовых институтов более чем в 200 странах). Распечатки из системы в ряде случаев принимаются судами как единственные доказательства совершения переводов.

Вопреки распространенному заблуждению SWIFT не является платежной системой и в связи с этим не удерживает деньги банков и не управляет их счетами. Упрощенно схему ее работы можно описать так. Банку А необходимо зачислить клиенту банка Б определенную сумму. Он направляет платежное распоряжение в SWIFT. Система автоматически подбирает банк-посредник В, где есть счета обоих банков, выстраивает цепочку расчетов для всех участников и передает между ними сообщения о том, кому и куда нужно зачислить средства. Помимо сообщений о межбанковских и клиентских платежах через систему также передаются сообщения об операциях с ценными бумагами, операциях на фондовых рынках и т. д.

Сама SWIFT старательно избегает роли рычага для политического давления. В этом ей помогает форма кооперации, при которой система не принадлежит конкретной стране — ее акции распределены между участниками соразмерно их трафику. В то же время абстрагироваться от политики SWIFT удастся лишь до тех пор, пока решение о блокировке SWIFT в какой-либо стране не ратифицируют власти Бельгии, где расположена ее штаб-квартира. «Думаю, SWIFT будет противостоять блокировке страны-участника лишь до тех пор, пока она представляет экономический интерес», — рассуждает глава НП «Национальный платежный совет» Алма Обаева. — Хорошо, что наш трафик пока удерживается на значимом уровне,

но все более жесткие новые санкции напрямую влияют на количество сделок санкционных банков и компаний, что приведет к снижению нашей привлекательности для системы».

Как это бывает

15 марта 2012 года SWIFT распространила сообщение об «экстраординарном и беспрецедентном» для себя шаге — отключении 14 иранских банков — и уже через день реализовала обещанное. Пять лет спустя, в марте 2017 года, SWIFT, подчиняясь решению ООН, отключила банки КНДР. Если этот риск реализуется и в России, банки не смогут проводить с зарубежными партнерами любые операции по снятию и зачислению денег — как межбанковские, так и клиентские. Все потому, что они попросту не смогут передать им такое распоряжение. «Отключение российских банков от SWIFT чревато последствиями для узкого круга физлиц, — считает управляющий директор розничных продуктов Абсолют-банка Антон Павлов. — К примеру, в зоне риска находятся россияне, имеющие ипотечные кредиты за рубежом: риск задержки перевода платежей в момент отключения SWIFT может привести к образованию просрочек по кредиту». Также в зоне риска находятся иностранные налоговые резиденты, юридические лица, имеющие обязательства в валюте перед иностранными банками или контрагентами, добавляет он. А это уже намного серьезнее.

С такой проблемой столкнулись в августе 2017 года попавшие под самые жесткие санкции США РНКБ и Темп-банк. Правда, их заблокировала не SWIFT, а поставщик программного обеспечения — британская компания Finastra. «Банк может заменить поставщика и снова работать в системе, так что это лишь вопрос инвестиций», — поясняет источник «Денег», близкий к ассоциации «Россвифт». В случае отключения от системы по решению SWIFT банкам придется искать другие каналы. В неофициальной беседе банкиры уповают на централизованное решение финансовых регуляторов, но даже спустя четыре года с введения первых антироссийских санкций его все еще нет.

Только для своих

В 2014 году перед российским ЦБ встала задача лишить международные платежные системы Visa и MasterCard «рубильника» для отключения российских бан-

ТЕКСТ **Ольга Шестопа**
ФОТО **Reuters**

ДИНАМИКА РОССИЙСКОГО ТРАФИКА В SWIFT

Источник: ассоциация «Россвифт».



СТРУКТУРА ТРАФИКА SWIFT В 2017 ГОДУ

Источник: ассоциация «Россвифт».

